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Усвідомлення викликів глобалізації та спричинених людською діяльністю 
екологічних наслідків господарювання зумовило визнання екологічного 
чинника як пріоритетного для забезпечення можливості існування майбутніх 
поколінь. Програми збереження довкілля належать до основних завдань 
політики і директив Євросоюзу, що обумовлює їх актуальність та своєчасність. 

Вперше поставлена у 70-х роках проблема про глобальні екологічні 
виклики, яку визначили члени Римського клубу, одержала подальший розвиток 
в працях науковців усіх країн світу, знайшла відображення в екологічній 
політиці урядів багатьох держав, в тому числі й України. Дослідження цих 
та інших питань знайшли відображення в працях таких вітчизняних  та  
зарубіжних  фахівців,  як:  В.  Барейша,  О.  Веклич,  В.  Веснін,  В.  Волович,  
Н.  Газизуллін,  С.  Глазьєв,  М. Кабацький, О. Карінцева, Г. Клименко, 
Кофи Аннан, Л. Купинець,  В. Ліщук, Р. Луцик, Л. Мельник, В. Мойсеєнко, 
О. Нєсвєтов, Р. Перелет, Ю. Стадницький, В. Степанков, І. Синякевич, С. 
Харичков, О. Царенко, А. Циганков, Г. Шматков, В. Щербина та ін. Проте 
потребують подальшого вивчення питання взаємозв’язку між екологічною 
деградацією та економічним розвитком, недосконалою залишається система 
інформування населення про стан навколишнього природного середовища та 
природоохоронні заходи тощо.

З метою забезпечення переходу України на модель сталого розвитку в 
Україні було прийнято Проект Стратегії сталого розвитку України до 2030 
року та Національний план дій до 2020 року по її реалізації [1]. Ці документи 
стали результатом аналітичної роботи, здійсненої українськими експертами 
за підтримки Програми розвитку ООН в Україні та Глобального екологічного 
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фонду в рамках проекту „Інтеграція положень Конвенцій Ріо в національну 
політику України” [2]. У 2015 році на глобальному рівні було визначено Цілі 
сталого розвитку (ЦСР), які адаптовано до українських реалій та затверджено 
Указом Президента України № 722/2019 від 30.09.2019 року [3]. Відповідно до 
[1] до екологічних ЦСР належать: 

Стратегічна ціль 5. Забезпечення переходу до моделей збалансованого 
споживання і виробництва, збалансованого управління природними ресурсами 
та зміцнення заходів реагування на зміну клімату (яка включає операційні 
цілі: 5.1. Забезпечити перехід до моделей збалансованого споживання і 
виробництва; 5.2. Забезпечити інтегроване управління водними ресурсами і 
доступ до санітарії для всіх; 5.3. Вжити невідкладних заходів для боротьби зі 
зміною клімату та наслідками зміни клімату); 

Стратегічна ціль 6. Збереження наземних і морських екосистем та сприяння 
збалансованому використанню їхніх ресурсів (яка включає операційні цілі: 
6.1. Забезпечити збереження, відновлення та збалансоване використання 
наземних і внутрішніх прісноводних екосистем та їхніх екосистемних 
послуг; 6.2. Забезпечити збалансоване використання та захист морських і 
прибережних екосистем; 6.3. Мінімізувати деградацію природних середовищ 
існування та припинити втрати біологічного різноманіття). Врахування ЦСР 
у процесах стратегічного планування, макроекономічного прогнозування та 
програмування розвитку, у процесі реформування національної статистики 
сприятиме удосконаленню та розвитку системи моніторингу досягнутих 
результатів в економічній, соціальній та екологічній сферах [1]. Зазначимо, 
що до цього часу робота по забезпеченню переходу країни на модель сталого 
розвитку велася епізодично, фрагментарно, не системно, про що свідчить 
рейтинг України та її місце серед інших країн за показниками сталого 
розвитку [4]. 

Одним із факторів, який негативно впливає на можливості досягнення 
цілей сталого розвитку, зокрема екологічного спрямування, слід вважати 
низький рівень витрат на природоохоронні заходи (див. табл. 1). В  табл. 1 
наведено динаміку індексів витрат на охорону довкілля, яка свідчить про 
постійне, хоча й нерівномірне зростання цього показника (за винятком 2017 
та 2020 років). Так, коефіцієнт зростання до попереднього року склав: у 2014 
році – 1,08; 2015 – 1,12; 2016 – 1,32; 2017 – 0,97; 2018 – 1,09, 2019 – 1,27, 2020 
– 0,96  [5-7]. При цьому по відношенню до 2010 року у 2020 році цей показник 
збільшився у 3,15 разу, а по відношенню до 2000 року – у 12,82 разу [5-7]. 
Також в динаміці спостерігається нерівномірність у зміні таких показників 
витрат на охорону навколишнього середовища як: капітальні інвестиції, 
капітальний ремонт засобів природоохоронного призначення, поточні 
витрати, при загальній тенденції до їх зростання (табл. 1). Слід відзначити, 
що Європейські країни питанням збереження довкілля приділяють значно 
більше уваги: так, в той час як в Україні на 2020 рік закладався показник 
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витрат на охорону навколишнього середовища на рівні 0,2 % ВВП, держави-
члени ЄС вже у 2018 році на захист довкілля витратили майже 2 % ВВП [8]. В 
розвинутих країнах світу близько 20 % інвестицій в природоохоронну сферу 
спрямовується на розробку екологічно чистих технологічних процесів.

Таблиця 1 
Динаміка витрат на природоохоронну діяльність в Україні 

(розраховано за даними [5-7])
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до 2000 року 2,13 2,84 2,75 2,08 2,63 4,90 5,21 6,27 7,25
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Як позитивну тенденцію в Україні слід відзначити стабільне зростання 
за показником видатків державного бюджету на охорону навколишнього 
природного середовища, хоча частка цих витрат у  загальній структурі 
видатків зведеного бюджету залишається незначною (%): так, за даними [7] 
цей показник склав у 2014 році – 0,67, у 2015 році – 0,81, у 2016 році – 0,75, 
у 2017 році – 0,70, у 2018 році – 0,66, у 2019 році – 0,71 та у 2020 році – 0,57. 

Необхідно визнати, що хоча останнім часом і спостерігалося зростання 
витрат на охорону навколишнього середовища, їх рівень явно недостатній 
для розв’язання існуючих в Україні екологічних проблем. Крім того, потребує 
вдосконалення і система інформування про стан природоохоронної діяльності 
в Україні, система показників, що характеризують рівень використання 
природних ресурсів в різних регіонах, вплив підприємств різних галузей 
економіки на довкілля, якість заходів в галузі природоохоронної діяльності, 
зокрема інноваційного характеру, споживання підприємствами природних 
ресурсів (матеріаломісткість, енергомісткість) та забруднення ними довкілля 
тощо, не дозволяє отримати вичерпної інформації. 

Підводячи підсумок проведеному аналізу, зазначимо, що на сучасному 
етапі розвитку перед українською державою постало завдання забезпечення 
інтегрованого підходу до сталого розвитку довкілля, коли вирішення 
екологічних проблем є, з одного боку, завданням, а з іншого – інструментом 
більш справедливого розподілу суспільного багатства, що згодом буде 
впливати на технологічну перебудову економіки та забезпечення сталого 
розвитку країни в цілому. 

Систему елементів переходу економіки України до сталого 
екологоорієнтованого розвитку, яка включає передумови, цілі, принципи 
екологічної політики, систему необхідних для цього заходів та законодавче 
забезпечення, представлено на рис. 1. Принциповими екологічними, 
економічними та соціальними результатами такої перебудови економіки, як 
зазначається в [3, 9], повинні стати: забезпечення доступності та сталого 
управління водними ресурсами та санітарією;  забезпечення доступу до 
недорогих, надійних, стійких і сучасних джерел енергії для всіх; забезпечення 
відкритості, безпеки, життєстійкості й екологічної стійкості міст, інших 
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населених пунктів; забезпечення переходу до раціональних моделей 
споживання і виробництва; вжиття невідкладних заходів щодо боротьби 
зі зміною клімату та її наслідками; поступове завоювання Україною ринків 
товарів та послуг, актуальність в яких зростатиме в найближчі десятиріччя; 
підвищення експортного потенціалу країни; конверсія виробничого 
потенціалу України в напрямі підвищення наукової та інформаційної ємності 
й зниження матеріало- та енергоємності продукції; ефективне використання 
потужностей науково-виробничого комплексу (особливо це стосується 
ВПК України); зменшення деструктивного тиску на екосистеми країни та 
оздоровлення середовища проживання людей; створення нових робочих місць  
для  використання  інтелектуального  потенціалу  України;  створення умов 
для експорту навчальних та тренінгових програм з обслуговування продукції 
екологічного призначення, що буде виготовлятися на експорт.

Зазначимо, що відповідно до ст. 3 Закону України „Про охорону 
навколишнього природного середовища” однією з найважливіших умов його 
збереження визначено екологізацію матеріального виробництва на основі 
комплексності рішень у питаннях охорони навколишнього природного 
середовища, використання та відтворення відновлюваних природних ресурсів, 
широкого впровадження новітніх технологій [12]. 

Головними заходами щодо забезпечення екологізації виробництва та 
споживання товарів і послуг в Україні, як зазначається в праці [10, с. 271-272], 
повинні бути: 

- розробка програми організаційного забезпечення та створення фінансових 
умов для екологізації виробничого комплексу України; 

- упровадження комплексу економічних інструментів заохочення 
екологічного виробництва та споживання; 

- підвищення українськими підприємствами експортного потенціалу щодо 
екологічного спрямованих товарів і послуг; 

- створення у науково-промислових районах технополісів для генерації 
технологій, матеріалів та знань; 

- ідеологічне забезпечення процесу екологізації  суспільного виробництва 
та послуг споживання; 

- формування освітнього рівня населення країни, достатнього для реалізації 
завдань екологізації; 

- створення системи організаційних, адміністративних та соціальних 
інструментів для сприяння розвитку внутрішнього попиту на екологічні 
товари і послуги. 

Погоджуючись в цілому з запропонованою системою заходів з екологізації 
виробництва, необхідно зазначити, що окремі позиції, які віднесено в праці [10, 
с. 271] до заходів, по суті є результатами екологізації, наприклад, підвищення 
експортного потенціалу за рахунок продажу екологічно спрямованих товарів 
(послуг).   
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В Україні, яка здійснила в короткий термін перехід до ринкової 
економіки, подолавши багато складних бар’єрів, змінився і підхід до 
вирішення природоохоронних проблем, в тому числі за рахунок підвищення 
відповідальності підприємств за проведення заходів по скороченню викидів 
й скидів забруднюючих речовин у навколишнє середовище та зменшення 
шкідливого впливу на стан біосфери та здоров’я населення. Це знайшло 
відображення в низці Законів України та інших стратегічних та нормативних 
документів в галузі охорони навколишнього середовища та сталого розвитку 
(див. рис.1). 

Важливим результатом діяльності Уряду та Кабінету Міністрів України 
в екологічній сфері стало прийняття таких основоположних документів: у 
2007 році „Концепції національної екологічної політики на період до 2020 
року” [11], основною метою якої є стабілізація і поліпшення екологічного 
стану території держави шляхом утвердження національної екологічної 
політики як інтегрованого чинника соціально-економічного розвитку України 
для забезпечення переходу до сталого розвитку економіки та впровадження 
екологічно збалансованої системи природокористування; у 2019 році Закону 
України „Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики 
України на період до 2030 року”, яким визначено існуючі проблеми та 
сучасний стан довкілля в Україні; сформульовано мету, засади, принципи 
та інструменти державної екологічної політики; обґрунтовано стратегічні 
цілі та завдання; етапи реалізації державної екологічної політики, основи 
моніторингу та оцінки виконання; визначено очікувані результати реалізації 
екологічної політики держави та розроблено систему відповідних показників.   
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Рис.1.  Елементи реалізації концепції сталого еколого-орієнтованого
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 розвитку України (узагальнено авторами за матеріалами [1-3, 9-11])
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